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Ata da 53ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 31 de maio de 2016. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes (1° Vice-Presidente). À hora 

regimental, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, 

Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Ângela Sousa, 

Ângelo Coronel, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos 

Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício 

Falcão, Fátima Nunes, Gika, Herzem Gusmão, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de 

Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões 

Filho, Luiz Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del 

Carmen, Marquinho Viana, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, 

Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Robério Oliveira, Roberto Carlos, Robinho, Rogério 

Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom 

Araújo, Vando, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (62). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: 

ofício do Deputado Gika justificando ausências em sessões plenárias. O Sr. Presidente procedeu à 

leitura de Requerimento solicitando a convocação de uma Sessão Extraordinária, com base no que 

dispõe o inciso II, artigo 92 do Regimento Interno, com início dois minutos após o término desta e a 

finalidade de apreciar o Projeto de Decreto Legislativo nº 2.505/2016. Oradores inscritos – O 

Deputado Roberto Carlos registrou a audiência pública realizada na Comissão de Agricultura e 

Política Rural, com a participação do Inema, do Ibama e representantes dos bancos, para tratar de 

uma recomendação feita em conjunto pelos Ministérios Públicos Estadual e Federal acerca do 

fechamento de crédito bancário para os produtores rurais, na busca de encontrar uma solução que 

não os prejudique. O Deputado Pedro Tavares cobrou do Governo uma ação mais efetiva da 

Secretaria de Segurança Pública no interior do Estado, em especial no Município de Itacaré, 

importante polo turístico, onde a onda de violência vem aumentando. A Deputada Fátima Nunes 

concordou com o discurso do Deputado Roberto Carlos, afirmando que a agricultura precisa ser 

fomentada no Brasil, sem tantos entraves burocráticos, e se posicionou contra o Governo do 

Presidente Michel Temer e a extinção dos Ministérios da Cultura e do Desenvolvimento Agrário, 

ressaltando a importância das ações por eles desenvolvidas. O Deputado Zó informou que, segundo 

o Cadastro Geral de Empregados e Desempregados (Caged), no mês de abril, o Município de 

Juazeiro foi o que mais gerou empregos no Brasil, creditando o feito à atuação política do grupo que 
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ele faz parte. Destacou que o percentual apurado pelo Caged seria ainda maior se houvesse a 

contabilização dos empregos informais. O Deputado Hildécio Meireles disse que não vê autoridade 

em nenhum parlamentar do PT para defender o governo da Ex-Presidente Dilma Rousseff e que os 

petistas sofrem de amnésia, recordando a gravação telefônica onde a então Presidente oferecia um 

documento ao Ex-Presidente Lula para ser usado, caso necessário, para criar entraves à Justiça 

brasileira. Afirmou que se fosse o Presidente Temer não nomearia ninguém que tivesse relação com 

Renan Calheiros, Lula ou Dilma Rousseff. Finalizou informando que o governo da Ex-Presidente 

Dilma Rousseff foi considerado pelo Centro Mundial da Competitividade o pior governo em termos de 

transparência no mundo. A Deputada Luiza Maia disse que o “golpe foi desmascarado” e que a Ex-

Presidente Dilma Rousseff errou ao tentar negociar a governabilidade com grupos políticos que a 

traíram. Criticou o governo do Presidente Michel Temer; disse que a Presidente Dilma vai voltar em 

outro patamar político; e finalizou registrando repúdio ao estupro coletivo sofrido por uma adolescente 

no Rio de Janeiro. O Deputado Pablo Barrozo disse que ingressou com uma ação popular contra o 

aumento proposto pelo Governo do Estado referente a serviços prestados pela Embasa, que julga 

abusivo por estar acima da inflação e pela qualidade dos serviços prestados. Informou ainda que a 

Justiça concedeu liminar impedindo a referida cobrança. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Alan 

Sanches informou que participou da entrega da Praça Padre Mateus, reformada com recursos 

próprios pela atual prefeitura de Santo Antônio de Jesus, no dia em que o Município completou 136 

anos de emancipação. Disse que as propagandas do Governo do Estado contrastam com a realidade 

que o Estado vive na educação, segurança pública e saúde, a exemplo do Hospital Geral do Estado 

2, que foi anunciado como entregue, mas ainda não está em funcionamento. Posicionou-se também 

contra os gastos com a propaganda da Tocha Olímpica, cujos recursos poderiam ser utilizados para 

pagar os prestadores de serviços dos hospitais públicos baianos, que estão há cinco meses sem 

receber. Finalizou discorrendo sobre a atuação da Bahiafarma; diversas exonerações ocorridas na 

Secretária de Saúde; e a inexistência de locais para tratamento após a realização dos exames de 

mama e próstata oferecidos pelo Governo do Estado. O orador foi aparteado pelos Deputados Adolfo 

Viana e Pablo Barrozo. Horário do PDT – O Deputado Pastor Sargento Isidório afirmou que ele e os 

membros da Fundação Dr. Jesus repudiam o estupro coletivo sofrido por uma jovem no Rio de 

Janeiro, sugerindo a adoção no Brasil da pena de castração química para estes casos, como já ocorre 

em outros países, e disse que não se posicionou contra o Plano Estadual de Educação, mas sim 

contra o ensino de questões sexuais para crianças. Horário do PP/PCdoB/PSB/PTN – A Deputada 

Fabíola Mansur parabenizou o Município de Irecê pelos 83 anos de emancipação e discorreu sobre 

a adesão do município ao consórcio e às policlínicas de saúde. Parabenizou o Governo do Estado e 

a Secretaria de Saúde pela Bahiafarma passar a produzir um teste rápido para detecção do zika vírus. 

Elogiou a Política Estadual de Atenção Integral à Saúde da Mulher, elaborado com a participação de 

36 movimentos sociais, e registrou a solicitação para que seja aprovada a emenda que cria o Fundo 
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de Combate à Violência Contra a Mulher. O Deputado Zé Raimundo parabenizou a Bahiafarma pelo 

feito de caráter científico e com resultados positivos para a saúde pública da Bahia, discorrendo sobre 

a reestatização desta empresa e o apoio que tem recebido do atual governo para continuidade dos 

trabalhos. Finalizou comentando a prestação de contas do Ex-Governador Jaques Wagner, que teve 

apenas um voto contrário no TCE. Horário do PSDB/PRB/PSC/PV – O Deputado Soldado Prisco 

abordou a situação dos concursados da Polícia Civil, que ainda seguem aguardando nomeação. 

Afirmou que nenhum sindicato se pronuncia sobre o aumento dos servidores. Disse que o Governo 

Estadual descumpre acordos e promoções automáticas dos policiais militares e criticou os gastos com 

publicidade e a omissão em relação à segurança pública. O Deputado Hildécio Meireles comentou o 

pronunciamento do Deputado José Raimundo no tocante às contas do Governo do Estado relativas 

ao exercício de 2014 e disse que as contas precisam ser estudadas sim, pois o TCE fez 53 ressalvas, 

38 determinações e 24 recomendações. Afirmou que o atual Governo tem “dois calcanhares de 

Aquiles”, o sistema de saúde e o de segurança pública, discorrendo sobre fato violento ocorrido no 

Município de Cairu, agravado pela precariedade nos sistemas citados. Horário do PSL – O Deputado 

Carlos Ubaldino falou da atuação do Sr. Jaques Wagner durante o período em que foi Governador da 

Bahia, a forma de trabalhar e os feitos da gestão dele, informando que votará a favor da aprovação 

das contas do exercício 2014 do Governo Estadual. Finalizou posicionando-se contra o fato de crimes 

contra os animais terem penas mais duras do que os crimes contra a vida humana. O Deputado 

Rosemberg Pinto disse ter apreciado o parecer apresentado pelo TCE posicionando-se pela 

aprovação das contas do Governo Estadual referentes ao exercício 2014, e fez um pleito para que 

todos os parlamentares votem pela aprovação das contas. Defendeu a Presidente afastada Dilma 

Rousseff e criticou a Rede Globo, vinculando-a ao processo de impeachment. Horário do PMDB – O 

Deputado Carlos Geilson discordou do pronunciamento do Deputado Rosemberg Pinto e disse que o 

Governo Temer já afastou dois ministros, enquanto no Governo da Ex-Presidente Dilma Rousseff, no 

qual havia diversos membros petistas citados ou investigados, não houve afastamentos, sendo este 

um diferencial entre os dois governos. O Deputado Sandro Régis disse que o Presidente Michel 

Temer, nestes 19 dias de governo, foi mais austero que todo o governo dos Ex-Presidentes Lula e 

Dilma Rousseff, pois os dois ministros citados por alguma irregularidade foram imediatamente 

exonerados. Discorreu sobre as contas do Governo Jaques Wagner, referentes ao exercício 2014, e 

disse que as contas não têm como ser aprovadas, pois com base no relatório do TCE houve algumas 

irregularidades, das quais destacou o não cumprimento das emendas impositivas e o fato de as 

despesas terem triplicado de um exercício para o outro. Horário do PSD – O Deputado Joseildo 

Ramos disse que 40% dos atuais ministros estão citados ou sendo investigados pela Operação Lava 

Jato. Discorreu sobre delação premiada que afetará a cúpula do PMDB; o reingresso de recursos 

desviados; e a atuação do atual Ministro da Fazenda. O Deputado Alex Lima afirmou que está triste 

com o rumo que a política brasileira tem tomado, alertando para o fato de que a falência é do sistema 
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político, independentemente de partidos ou governos. Posicionou-se a favor de uma reforma política 

que atenda a atual realidade do Brasil. Horário do DEM/PPS – O Deputado Adolfo Viana comentou a 

forma agressiva como os parlamentares do Partido dos Trabalhadores tratam o atual governo, 

recordando que a Operação Lava Jato não surgiu no Governo do Presidente Michel Temer, que o 

afastamento da Ex-Presidente Dilma Rousseff foi um ato legítimo e que foi o PT que cometeu um 

golpe ao quebrar a economia brasileira para sustentar um projeto político falido. O Deputado Luciano 

Ribeiro ressaltou a importância de se discutir as contas do Governo Estadual referentes ao exercício 

2014 para que o Parlamento exerça seu papel de fiscalização e julgamento, informando que está, 

inicialmente, predisposto a votar pela reprovação das contas, chamando ao debate os deputados 

governistas para dirimir dúvidas e convencê-lo pela aprovação. Disse que a predisposição pela 

reprovação se deve à análise do relatório do TCE e ao voto em separado do Conselheiro Pedro Lino, 

que apontam algumas irregularidades: o não pagamento das emendas impositivas; apropriação 

indébita dos recursos do ICMS e do IPVA; e o descumprimento do artigo 42 da Lei de 

Responsabilidade Fiscal. Horário do PT – O Deputado Paulo Rangel exaltou os feitos dos dois 

mandatos do Ex-Governador Jaques Wagner e disse que nesta sessão seriam apreciadas e votadas 

as contas dele do ano de 2014, posicionando-se a favor da aprovação. Esclareceu que não houve 

descumprimento das emendas impositivas, visto que para o exercício em análise estas ainda não 

estavam vigendo. O orador foi aparteado pelos Deputados Luciano Ribeiro e Adolfo Viana. ORDEM 

DO DIA – A Sessão foi prorrogada pelo tempo de até cinco horas. Submetido a discussão única e 

votação, foi aprovado (33 votos favoráveis, 13 votos contrários e 01 abstenção) o Projeto de Decreto 

Legislativo nº 2.505/2016, de procedência da Comissão de Finanças, Orçamento, Fiscalização e 

Controle, que “Aprova as Contas do Poder Executivo do Estado da Bahia do exercício de 2014”, tendo 

como relator o Deputado Zé Raimundo e discutido pelos Deputados Sandro Régis e Hildécio Meireles. 

O Sr. Presidente, esgotada a pauta da Ordem do Dia, anunciou que a Sessão Extraordinária 

convocada ficou prejudicada e declarou encerrada a Sessão, à qual deixou de comparecer o Sr. 

Deputado Nelson Leal (01). 

PRESIDENTE - 

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 


